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Stand: 30.11.2015
Dieser Fragebogen war online bis zum 30.11.2015
86 Personen haben den Fragebogen beantwortet.

 
sehr

wichtig wichtig durchschnittlich
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Wie gestalte ich den Innovationsprozess in meinem
Unternehmen?

28
33%

26
30%

24
28%

5
6%

3
3%

86

Das agile Unternehmen - Was muss beachtet werden?
Wie kommt man dort hin?

16
20%

33
40%

18
22%

8
10%

7
9%

82

Unternehmensausrichtung im Zeitalter der Digitalisierung 32
38%

31
37%

12
14%

5
6%

4
5%

84

Industrie 4.0 / Internet der Dinge: Was bedeutet dieses
hochgelobte Thema in den nächsten Jahren konkret für
uns?

31
36%

29
34%

9
11%

9
11%

7
8%

85

Offener Erfahrungsaustausch zum agilen
Projektmanagement

8
9%

22
26%

30
35%

15
18%

10
12%

85

Braucht jedes Unternehmen einen Vollzeit Chief
Compliance Officer?

0
0%

6
7%

19
22%

36
42%

24
28%

85

Wie kann man pragmatisch sicherstellen, dass
komplexe Anforderungen erfüllt werden?

6
7%

20
24%

32
38%

14
16%

13
15%

85

Systemwechsel:Können wir mit unseren Ressourcen
immer so weiter machen? Effizienzsteigerung?
Digitalisierung?

10
12%

27
33%

28
34%

10
12%

7
9%

82

Chancen durch Flüchtlingspolitik dem Fachkräftemangel
zu begegnen

8
9%

14
16%

29
34%

18
21%

16
19%

85

Partnerschaften als übergreifenden Prozess installieren
und standardisieren

15
18%

24
29%

24
29%

16
19%

5
6%

84

Near-Sharing, Off-Shoring: Wie ist der Status? An
Beispielen wie z. B. Polen oder Indien?

5
6%

16
19%

24
28%

24
28%

16
19%

85

Silicon Valley: Was können wir lernen, was lieber nicht? 9
11%

19
23%

29
35%

18
21%

9
11%

84

Internet der Dinge, Was ist die erste Killer-App? 20
24%

20
24%

27
32%

11
13%

7
8%

85

IT-Sicherheit: Deutsche Unternehmen ohne NSA
Affinität?

17
20%

22
26%

23
27%

12
14%

10
12%

84

DSL versus Mobile Connectivity 2
2%

16
19%

24
29%

25
30%

17
20%

84
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Markendefinition zur Positionierung - Chancen von IT
Unternehmen nutzen

7
8%

35
42%

28
33%

11
13%

3
4%

84

Durch Positionierung eine einzigartige Geschäftsidee
finden

14
17%

26
31%

26
31%

12
14%

6
7%

84

IT Security / IT Sicherheit: Wie schütze ich mein
Unternehmen vor Industriespionage?

17
20%

21
25%

22
26%

13
15%

11
13%

84

Internet der Dinge: Wie kann oder muss der Mittelstand
daran teilnehmen?

20
24%

33
39%

18
21%

9
11%

4
5%

84

Outsourcing/Offshore: Gefahren für Münchner
Unternehmer bzw. Dienstleister

5
6%

14
17%

30
36%

25
30%

10
12%

84

Internet der Dinge: Was kommt tatsächlich im Alltag an?
Welche Projekte gibt es?

19
23%

33
39%

21
25%

7
8%

4
5%

84

Usability: Wo stehen wir heute? Welche Bedeutung hat
die Bedieneroberfläche?

18
21%

27
32%

27
32%

7
8%

6
7%

85

Einfluss der digitalen Revolution auf die Organisation und
die Strukturen

23
27%

28
33%

24
29%

4
5%

5
6%

84

Best Practices und Erfahrungen von
Mitarbeiterbeteiligungen

13
16%

20
24%

26
31%

12
14%

12
14%

83

Tragfähige Kommunikations- und Feedbackkanäle zum
Kunden aufbauen

14
17%

36
43%

25
30%

6
7%

2
2%

83

Interessenten mit Online Marketing erreichen und dabee
in der Informationsflut auffallen

15
18%

31
37%

26
31%

8
10%

4
5%

84

Softwaregestützte Steuerung horizontaler
Wertschöpfungsnetze

7
8%

16
19%

23
27%

26
31%

12
14%

84

Globale Kooperationen: Outsourcing versus Offshoring,
Entwicklung, Prozesse und Aufgaben global

4
5%

8
10%

31
37%

23
28%

17
20%

83

Data Analytics / Consulting: Wie wird die Dienstleistung
"Data" in den Unternehmen umgestetzt?

18
22%

19
23%

28
34%

14
17%

4
5%

83

Vertrieb von Dienstleistungen im IT Umfeld: Verhältnis
von Hardware und Software (DL im IT Umfeld)

12
14%

16
19%

32
39%

16
19%

7
8%

83

EDV - IT - Digital: Wandel von Produkten, Solutions und
Dienstleistungen

11
13%

32
39%

19
23%

12
14%

9
11%

83

Ziel- und Strategieplanung in IT-Unternehmen in volatilen
Zeiten

17
20%

27
33%

26
31%

6
7%

7
8%

83

Komplexität in IT Projekten, Erfahrungsberichte 11
13%

24
29%

23
28%

17
20%

8
10%

83

Konflikt Management bei interdisziplinären Teams 7
8%

18
22%

32
39%

19
23%

7
8%

83
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Effiziente Führung von Vertriebsteams 14
17%

23
27%

22
26%

17
20%

8
10%

84

Mythos Fachkräftemangel in der IT 10
12%

26
31%

26
31%

11
13%

11
13%

84

Business Continuity Management (BCM): Wer bietet die
perfekte Dienstleistung?

1
1%

13
16%

34
41%

24
29%

11
13%

83

Rechenzentren: Make or buy? Sanierung/Renovierung
der eigenen Infrastruktur oder Outsourcing?

5
6%

12
14%

30
36%

24
29%

12
14%

83

Ansätze und Vorgehensweisen zur Entwicklung einer
Vision

11
13%

25
30%

23
28%

19
23%

5
6%

83

Konflikte lösen und die Zusammenarbeit verbessern 7
8%

22
27%

33
40%

13
16%

8
10%

83

Kommunikation im Unternehmen nachhaltig verbessern 13
16%

35
42%

23
28%

8
10%

4
5%

83

Compliance: Wie viel Compliance braucht eine Fima? 5
6%

15
18%

27
33%

26
31%

10
12%

83

Neue Führungskräfte: intern entwickeln versus von
außen einstellen?

4
5%

28
34%

26
32%

13
16%

11
13%

82

Kooperationsformen zur Umgehung der
Arbeitnehmerüberlassung fester Mitarbeiter an Partner
ohne AÜ-Regeln zu verletzen

8
10%

14
17%

26
32%

20
24%

14
17%

82

Wie motiviert man Mitarbeiter dazu ihr Wissen zu teilen? 10
12%

39
47%

20
24%

6
7%

8
10%

83

Tipping Points: Wie erkennt man, dass eine neue
Technologie /Thema vor dem Durchbruch steht?

11
13%

33
40%

26
32%

6
7%

6
7%

82

Internationalisierung: Wie baue ich mein Geschäft im
europäischen Ausland auf?

8
10%

21
26%

23
28%

21
26%

9
11%

82

Vertriebspartnerschaften aufbauen und dabei
Standardfehler vermeiden

14
17%

27
33%

19
23%

16
20%

5
6%

81

Tools und Prozesse zur Findung der eigenen digitalen
Strategie

8
10%

22
27%

32
40%

11
14%

8
10%

81

Effiziente Umsetzung der Internationalisierung der
Wertschöpfung in der IT / Softwareentwicklung im dt.
Mittelstand

6
7%

20
24%

25
30%

19
23%

12
15%

82

Industrie 4.0: Wie schafft man im Unternehmen den
Schritt vom Hype zum echten Business?

21
26%

23
28%

18
22%

10
12%

10
12%

82

Wissensmanagement: Wie setze ich es in einem
Unternehmen ein, wo jedes Projekt individuell ist?

7
9%

31
39%

28
35%

7
9%

7
9%

80
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Vergütungssysteme: was motiviert die Generation X? 14
17%

26
32%

19
23%

16
20%

7
9%

82

Big Data: Auswirkungen auf C-Level? Verlagerung von
Budgets? Aufwertung der IT als Innovator?

12
15%

24
30%

23
28%

12
15%

10
12%

81

Gesundheitliche Prävention: Wie erkenne ich
psychische Krankheiten bei Führungskräften und wie
reagiere ich?

8
10%

19
23%

20
25%

25
31%

9
11%

81

Analyse von Kundenverhalten, Marketingaktionen,
Personalisierung, Kundenbindung im eCommerce

9
11%

24
30%

27
33%

14
17%

7
9%

81

Digitalisierung: Werden oder sind wir Opfer von unserem
Grundverhalten "typisch Deutsch""?

6
7%

18
22%

30
37%

16
20%

11
14%

81

Aus- und Weiterbildung interkultureller Kompetenzen in
Projektteams

8
10%

13
16%

28
35%

23
29%

8
10%

80

Erfahrungen und Nutzen eines Führungsleitbildes als
Teil der Unternehmenkultur

6
7%

28
35%

23
28%

14
17%

10
12%

81

Produktentwicklung und -prozesse: Erfahrungen: agil
versus Wasserfall

13
16%

17
21%

27
33%

15
18%

10
12%

82

Folgen der Aufhebung vom Safe Harbor Abkommen
durch den EuGH

12
15%

19
24%

17
21%

24
30%

8
10%

80

Organisationsstrukturen der Zukunft: Taylor hat im
Knowledge-Workbereich ausgedient. Was kommt nun?
Netzwerke, Selbstorganisation, Soziokratie…

13
16%

19
23%

27
33%

10
12%

12
15%

81

Indutrie 4.0: Was braucht der Mittelstand, wo steht er
heute?

15
19%

29
36%

20
25%

9
11%

8
10%

81

Beispiele neuer Business Modelle 13
16%

39
48%

16
20%

8
10%

5
6%

81

Gesetzliche Hindernisse bei der Flüchtlingsintegration
zur Nutzung der Arbeitspotentiale in der IT

5
6%

10
12%

26
32%

26
32%

15
18%

82

Digitale Transformation 21
26%

23
28%

22
27%

8
10%

7
9%

81

Vorgehensweisen zur Strategieentwicklung im Zeitalter
des Umbruchs und der Digitalierung

11
14%

32
41%

24
30%

8
10%

4
5%

79

Auswirkungen der Generation Y auf unsere Organisation 12
15%

21
26%

29
36%

13
16%

6
7%

81

Mitarbeiter (im angespannten Markt) gewinnen und
halten

19
23%

25
30%

26
32%

6
7%

6
7%

82

Gesetzliche Bestimmungen, Verfahrenseinsprüche und
Best Practices zu öffentlichen Vergaben

6
8%

10
13%

22
28%

22
28%

19
24%

79
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Smart City: Was ist der Anteil der IT an der Smart-City
Entwicklung?

10
13%

23
29%

25
31%

14
18%

8
10%

80

Mittelstandsfinanzierung: Erfahrungen mit VC, Private
Equity, Mezzanine; do´s und don´ts

9
11%

23
28%

20
25%

18
22%

11
14%

81

Wachstumsfinanzierung im etablierten Mittelstand 8
10%

22
28%

24
30%

16
20%

10
13%

80

IT Bedrohungen: Schutz kritscher Infrastruturen 11
14%

21
27%

21
27%

16
20%

10
13%

79

Zielgruppe definieren + Wettberwerber kennen =
Wachstum erzeugen

15
19%

24
30%

24
30%

12
15%

6
7%

81

Wettberwerbsvorteil Kundenerlebnis in B2B Märkten 17
21%

20
25%

27
34%

9
11%

7
9%

80
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